

# 多渠道挖潜 拓展毕业生就业新空间

面对高校毕业生就业规模持续增加的形势,如何推动形成更多就业增长点,促进高校毕业生有业择、择好业?引导高校毕业生到基层就业,满足重点区域人才需求;推动产业升级发展,创造高质量就业岗位;积极支持创新创业、深挖新职业和灵活就业潜力……记者在采访中了解到,不少地方从多方面着手,挖掘和拓展就业新空间,努力促进高校毕业生实现高质量就业。



## A 开发基层就业岗位 满足区域发展人才需求

“我一直很想回到新疆,建设自己的家乡。学校针对志愿到边疆、基层就业的学生提供帮扶,让我们求职之路更加顺畅!”中国石油大学(华东)石油工程专业学生买买提,近日成功与家乡企业签约。

“三支一扶”“特岗计划”“西部计划”……扎根基层、服务基层成为越来越多毕业生的选择。

2022年“三支一扶”计划招募高校毕业生3.4万名,比去年增加2000名。截至目前,已有北京、山西、江西、

广东、贵州、四川等近20省份发布了“三支一扶”计划招募公告。人社部、教育部、民政部日前联合发文推动聚合资源、深挖潜力、协同推进,多渠道、多形式、多领域归集发布一批适合高校毕业生就业的基层岗位。要求广开基层就业门路,结合乡村振兴、基层治理、产业发展,用好各类资金、政策渠道,积极开发各类基层就业岗位。

长三角、珠三角、京津冀等地区人才需求旺盛。近日,长三角G60科创走

廊高水平应用型高校协同创新联盟2022届毕业生就业推介会在线上举行,汇集了200多家企业的3000多个中高端岗位。江苏、上海等多地还在租房补贴、人才落户等方面拿出“大招”。“目前我国不同区域之间,区域内部的人口和产业之间仍然不均衡,要从建立全国统一人才大市场出发,引导高校毕业生在不同区域之间合理流动,寻找适合他们的城市和岗位。”复旦大学全球科创人才发展研究中心主任姚凯表示。

## B 推动产业升级发展 创造高质量就业岗位

“我们正在强化校企内外联动,加强校企地合作,力求巩固有色金属、轨道交通和医疗卫生三大优势学科行业就业市场,拓展智能制造、新能源材料等新兴领域就业空间。”中南大学就业指导中心主任徐赞说。

有关报告显示,到2025年,我国大数据领域人才需求达2000万,物联网人才需求达1600万,人工智能人才需求达500万。

推动形成更多就业增长点,加快产业转型升级成为重要实施方向。

国家统计局新闻发言人付凌晖日前表示,要积极推动产业升级发展,创造高质量就业岗位,为大学生就业创造更加有利的条件。国家发展改革委副秘书长杨荫凯指出,下一步要大力发展先进制造业、现代服务业,培育战略性新兴产业,创造更多有利于发挥青年群体智力优势的知

识型技术型岗位。“数控机床、3D打印、生物医药、微纳制造、智能制造等为代表的先进制造业逐渐崛起,创造出一批高质量的就业岗位。此外,传统服务业、现代服务业加速数字化转型,也会衍生出一定数量新职业和新岗位,这些都是未来毕业生就业创业的新空间。”首都经济贸易大学副教授、中国就业研究所研究员毛宇飞表示。

## C 新职业开辟新赛道 灵活就业成“蓄水池”

“我选择了直播行业,工资每月七八千元,有五险一金,还能紧跟时代步伐,学到许多新东西。”应届毕业生孙星说。孙星是山东省临沂市罗庄区国华跨境电商直播基地刚刚入职的员工,主要从事直播后台运营工作。

随着电商网购、线上服务、平台配送等新业态迅猛发展,一批适应青年群体的新职业不断涌现,为高校毕

业生就业提供了新选择,拓展了新空间。不少地方精准施策,鼓励新业态企业增岗扩岗,带动和扩大就业。

面对越来越庞大的灵活就业人群,多地还出台了支持灵活就业以及新就业形态劳动者的政策举措。其中,广东在全国率先打通灵活就业人员参保障碍,取消外省籍等灵活就业人员在就业地参加企业养老保险限

制条件,支持灵活就业人员参加失业保险、工伤保险。

毛宇飞认为,在行业变化、数字化转型等背景下,传统工作模式被打破,组织形式更加多元化,这对高校毕业生提出新要求。为提高就业供需匹配度,要进一步提升包括硬技能和软能力在内的能力素质。(据新华社电)



大学生求职现场。

# 打拐助团圆

## 公安部公布5000余个免费采血点信息

新华社北京7月4日电 记者4日从公安部获悉,为深入推进打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动,充分运用科技力量打拐寻亲,公安部近日公布全国5000余个免费采血点信息,进一步便利广大群众及时就近采血,助力被拐家庭早日实现团圆。

近年来,公安部会同有关部门依法严厉打击拐卖犯罪,累计设置3000余个免费采血点,并向社会公布地址、联系电话,为协助案件侦办、帮助群众寻亲发挥了积极作用,帮助一大批离散家庭实现了团圆。今年3月,公安部会同民政部、国家卫健委、全国妇联部署在全国组织开展新一轮打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动。公安部在此前公布免费采血点基础上,通过梳理汇总、集中资源,将免费采血点数量增至5000余个,并通过多种平台集中发布相关信息,进一步扩大免费采血点覆盖面。

公安部有关负责人表示,免费采血工作不受户籍地域限制,请尚未采血的被拐妇女儿童父母、疑似被拐及身份不明人员,尽快到采血点接受免费采血。希望社会各界和广大群众支持参与打拐工作,积极转发扩散5000余个免费采血点信息,帮助更多离散家庭早日实现团圆。

据了解,公安部头条号、公安部刑侦局微信公众号和官方微博、公安部儿童失踪信息紧急发布平台已集中发布5000余个免费采血点信息,可及时查询全国采血点情况。

## 聚焦新冠疫情防控

### 上海社会面新增1例本土确诊病例

7月4日,上海市新增社会面1例本土确诊病例。上海市、区疫情防控应急处置机制立即响应,全面开展流行病学调查、相关人员排查、采样检测和防控管理,落实相关场所及环境终末消毒等防疫措施。这例确诊病例已转运至定点医院医疗机构隔离治疗。

截至7月4日16时,共排查到这例确诊病例的在沪密切接触者125人,均已落实隔离管控,其中122人核酸检测结果为阴性,其余正在检测中。累计排查到密接的密接47人,均已落实隔离管控,其中32人核酸检测结果为阴性,其余正在检测中。累计筛查相关人员3796人,核酸检测结果均为阴性。累计排查相关场所的物品和环境样本1193件,核酸检测结果均为阴性。

经上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室研究决定,将浦东新区上钢新村街道上钢二村小区列为高风险区,黄浦区打浦桥街道建国东路391号茂草37度1皮肤管理定制中心(新天地店)列为中风险区,上述中高风险区所在上钢新村街道、打浦桥街道的其他地区列为低风险区。

### 安徽新增29例确诊病例

记者7月4日从安徽省卫健委获悉,7月3日0时至24时,安徽省报告新增新冠肺炎确诊病例29例(均在宿州市泗县,其中1例系已报告的无症状感染者转为确诊病例),新增无症状感染者258例(宿州市灵璧县30例、泗县227例、埇桥区1例)。

自6月26日以来,安徽省共报告确诊病例134例,其中境外输入1例,宿州市泗县132例、灵璧县1例;共报告无症状感染者724例。记者在安徽疫情集中的泗县看到,当地已进入静态管理状态。截至7月3日,当地已启用隔离房间22320间,累计转运隔离密接者、次密接者及重点人群22692人。

受疫情复杂形势影响,安徽全省多地升级防控措施:合肥市所有火车站、飞机场、高速公路、码头,对涉疫地区来人员,需查验健康码、行程码和48小时内核酸检测阴性报告,继续延续全市区域核酸检测3天一检。芜湖市要求域内所有人员3天内完成一次核酸检测。

### 入场登记只需“贴一贴”



7月4日,在重庆两江新区一购物公园内,顾客使用NFC功能完成入场登记。当日,NFC防疫登记功能在重庆试点上线。用户只需将开启NFC功能的手机,亮屏靠近扫码线圈,手机自动读取NFC标签,快速唤起场所码/健康码页面后,完成快速展码。该功能通过“贴一贴”完成登记,提高了疫情防控登记、展码的效率。

据新华社电

## 生活观察



### 婴儿水、富氧水、酵素气泡水……

# 别被“高端水”收了“智商税”

俗话说,水是生命之源。近来天气异常炎热,人体内水分流失速度加快,因此需要及时补充水分,以保持正常代谢状态。除了我们日常喝的矿泉水、纯净水外,目前市场上还有很多价格不菲的水,如婴儿水、酵素气泡水、富氧水等。那么,这些“高端水”真比一般的水“高端”吗?

### 被包装的“神奇”功效

前段时间,媒体对碱性水营销乱象进行了曝光。碱性水骗局被揭穿了,但市场上各种被包装上“新概念”的水依旧层出不穷,减肥、助眠、抗氧化……功能之多,令人眼花缭乱——针对婴幼儿免疫系统和代谢系统不成熟等特点,商家推出了主打“无菌、低钠、矿化度”概念的婴儿水,称其是经过高温杀菌、无菌生产线生产出来的,因此能保证婴幼儿的饮水安全。

富氧水的功效则更加“神奇”,部分商家在宣传富氧水时表示,当人体缺氧时会产生诸多不良后果,而饮用富氧水,能增加人体内的氧含量,进而起到一定保健作用,如抗疲劳、抗衰老等。

随着酵素被越来越多的人所接受,一些商家又推出了酵素气泡水。很多买家都被其配料表中出现的232种植物所吸引,纷纷表示喝了这瓶水“就像喝下了一整个菜市场”……

### “没比自来水高多少”

那么,这些“高端水”到底是物有所值还是“智商税”呢?天津美中宜和儿保科医生陈雅琴介绍,喝水不是婴幼儿获得微量元素的主要途径,主要还是靠饮食,所以即便水里含有某种微量元素,对其健康影响也不大。”陈雅琴说。对于婴儿水强调的无菌,更是可以轻松实现——只要把水烧开就行。婴儿水没比自来水高端多少。陈雅琴表示。对于富氧水,天津科技大学理学院化学系讲师梅桢表示,就算水中溶解了部分氧气,但氧气也很难通过消化道黏膜被人体吸收,靠“喝”氧补氧显然不靠谱。所谓的富氧水就是一种“智商税”。天津市第一中心医院营养科主任谭桂军介绍,酵素常被宣传具有减肥、抗癌、抗衰老等功效,但实际效果可能并不完全理想。“酵素只是一个卖点而已,酵素气泡水与普通水没有太大区别。”谭桂军表示。(据新华网)

## 香坊区人民政府房屋征收公告

哈(香)房征决公字[2022]第001号

因“哈成路打通工程项目的需要”,需对下列范围内的房屋依法进行征收,依据《哈尔滨市国有土地上房屋征收与补偿办法》,香坊区人民政府已作出哈(香)房征决字[2022]第001号《香坊区人民政府房屋征收决定》,现公告如下:

一、对香坊区哈成路(电碳路—香福路)道路红线范围内国有土地上房屋(详见征收范围图)依法实施进行征收。

三、《香坊区哈成路打通工程房屋征收补偿方案》确定的签约期限为:2022年7月5日至2022年8月5日。香坊区房屋征收事务中心要依法实施房屋征收与补偿工作,被征收人应积极支持房屋征收工作,双方应当在签约期限内依法完成房屋征收补偿协议签订工作。

被征收人对《香坊区人民政府房屋征收决定》不服的,可在本公告发布之日起60日内向哈尔滨市人民政府申请复议,或者在六个月内向香坊区人民法院提起行政诉讼。

香坊区人民政府 2022年7月5日

## 哈尔滨市生态环境局督促履行义务催告书

哈环法催字[2022]04220002号

哈尔滨市金庆建材实业有限公司:统一社会信用代码(公民身份号码):912301107120602046 地址:哈尔滨市朝阳镇金星村 法定代表人(负责人):贾桂芝 你(单位)贮存煤炭、煤渣、煤灰、砂石等易产生扬尘的物料未进行密闭且未采取有效覆盖措施防治扬尘污染的行为,违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第七十二条第一款的规定。依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十七条第二项的规定,我局已于2021年12月2日作出行政处罚决定书(哈环罚字[2021]04210003号),对你(单位)作出肆万肆仟陆佰元的行政处罚。[对于督促履行责令改正决定的适用;作出责令改正违法行为决定书(哈环法督字[2021]04210005号),对你(单位)作出立即将物料堆清空或进行有效苫盖的行政命令。] 你(单位)于2021年12月2日收到上述决定书后,未履行罚款

的决定,在法定期限内未申请行政复议或者提起行政诉讼。我局依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定,责令你(单位)在接到本催告书后10日内履行行政处罚决定书(责令改正违法行为决定书)确定的下列义务:

- 1.缴纳罚款肆万肆仟陆佰元。
  - 2.立即对物料堆清空或进行有效苫盖。
- 你(单位)享有陈述、申辩的权利。如要求陈述、申辩,你(单位)在收到本通知之日起5日内,向我局提出书面陈述、申辩意见。逾期未提出的,视为放弃此权利。逾期仍不履行义务的,我局将依法向香坊区人民法院申请强制执行。
- 办公地址:香坊大街45-2号 邮政编码:150036

哈尔滨市生态环境局 2022年7月5日